

核心提示

北京时间1月16日上午,2023澳网男单首轮,17岁的中国新星商竣程延续资格赛以来的火热状态,全场未遇破发,激战四盘后以6比2、6比4、6比7(2)、7比5击败世界排名第74位的奥特,职业生涯首次出战大满贯正赛便旗开得胜,这也是公开赛年代以来,中国大陆男球员在澳网正赛取得的首场胜利。



小将商竣程首秀晋级

创造中国大陆男球员在澳网正赛历史

有话直说

年轻人的竞争

陶邢莹

距离李娜在墨尔本公园捧起冠军奖杯,已有9年。关于谁会是李娜的接班人,仿佛已是一个很老的话题了,中国网球何时能再给我们带来惊喜?2023年的澳网,值得期待。

眼前这支史上规模最大的中国军团,“年轻”是最大的标签。商竣程17岁、郑钦文20岁、王欣瑜和王曦雨21岁、吴易昺23岁、袁悦24岁……当女网新人以集团军的姿态来到澳网之时,男网也正在崛起,中国网球正呈现蓬勃发展之势。正如张

帅所言:“后辈们的成长让她不再孤独。”

携手征战的意义,还在于他们彼此之间有了更多的良性竞争。去年,当张之臻的世界排名进入前100时,他便坦言:“我们现在处于一个非常不错的环境,因为我们三名男选手稍微走得靠前一点,可以互相激励。”

2022年的美网,7人参赛,5人闯入第三轮,“你追我赶”破纪录……2023年的澳网,能否复制甚至赶超去年美网的佳绩?

这个胜利很有价值

6比2、6比4、6比7、7比5。令人欣喜的,远非商竣程击败奥特打入澳网男单第2轮这个事实本身,还有取得胜利的方式——能在以抢七的方式遗憾丢掉第3盘并且对手状态起势的情况下重新稳住,第4盘又在错过两个赛点后能平静继续,这个胜利就真的很有价值。

澳网公开赛年代中国内地男子球员的单打首胜,由一位17岁少年来创造,想想还真是非常了不起。原本,能从三轮资格赛中突围,就已略显超

出预期。本届澳网是商竣程在下月初18岁生日到来前的最后一届大满贯,啊,这样的17岁!

17岁,但又没有感觉他才17岁。面对近30岁经验丰富的德国对手,商竣程却是那个更冷静更稳定更宠辱不惊的一方,反倒是奥特打得不顺利时愤怒摔拍。

身体还在成长,力量还能更强,技术能力以及大赛经验还在像海绵一样疯狂吸收。但有两样,看得出商竣程已经有了——头脑和心智。这两样,是商竣程极大的武器与财富。

抱着学习态度来的

商竣程的早熟气质,引起了中外媒体的强烈兴趣。商竣程说:“每位选手都能打出很棒的网球,但在关键分上能否保有正向的心态,却可以完全改变战局。”

他还透露深受家庭影响,“从我只有11和12岁的时候,我们就开始心理上的训练了。”

第一次打大满贯成人赛,商竣程说,他就是抱着学习和享受的态度来的。今天抢七输掉第3盘后,他来到休息室换衣服时,问自己的也是“为什么不享受比赛了?为什么突然紧张了?说好的我是来学习和享受的呢?好在我的想法扭转得很快。”想法扭转了,战局也就扭转了。

资格赛期间,商竣程就曾经说过一句话,“自己的想法对,比赛就能打好。”虽然是简简单单的一句话,却也颇具禅意。商竣程解释道:“这里主要指的就是对比赛的态度,如果我一定要赢的,那么很可能不会打得很好。这几场比赛我的确都抱着学习和享受的心态,今后的比赛中,我也要不断锤炼和积累这种正能量的想法。”

说到从父母那里遗传来的天赋,大家通常说得比较多的,是速度啊力量啊灵敏性啊这些身体的天赋。也许,更大的财富,来自于从小在心智方面的培养。

十一二岁就开始心理训练了,就说这一行有多么内卷吧!

球员都是来拼命的

澳网比赛第一日,商竣程和吴易昺的首轮比赛在北京时间早8点同时开打,也给了本届澳网一个不凡的开始。很可惜,吴易昺输了,以第5盘局分5比7的方式。

然而,这却同样是一场看到了吴易昺内心力量的对决。盘分1比2落后情况下追平、决胜盘先被破的情况下反破、化解了赛点但最终输在了第5盘的5比7。很可惜,也很残酷。比赛最后阶段,吴易昺明显是在尝试调动体内所有的能量,而穆泰特也拼到抽筋边缘,局间休息也不敢坐下,用

各种手段拖延发球节奏。真是不由让人想到几天前商竣程说过的一句话,“大满贯,每个球员都是来拼命的。”

可即便输了,吴易昺的能力和天赋仍然显而易见。而他的勇气和坚韧,这场比赛让人印象深刻。吴易昺赛后也表示,今天的发挥尤其是发球局整体感觉不佳,能在这样的状态下拖住对手,他在这方面也给予自己肯定。“这也只是一场比赛而已,我还会继续努力。”

据《体坛周报》

本版图片均来源于新华社

